



记者综述

“重塑特区意识，重振特区精神，就是要在抢抓机遇上有新的成效。……我们一定要进一步增强忧患意识，抓住难得的发展机遇，以只争朝夕的精神，兢兢业业做工作，实实在在干事业。”五年来，我省按照省第五次党代会报告要求，积极创新工作思路，力促海南打造国际经济合作和文化交流的重要平台。

事实上，从2008年“最美国事活动”，到2010年“金砖峰会”，再到博鳌亚洲论坛海南主题活动，我省紧紧抓住国家给予海南举办高水平国际会议的机会，卓有成效地开展了一系列高层次外事活动，不断拓宽了对外交往渠道，丰富了对外合作内容，完善了对外开放格局，亮点频现，成果丰硕，行之有效地向国际社会展示了海南新形象。

高端活动提升海南知名度

2008年“最美国事活动”，国家主席胡锦涛在三亚为来华进行国事访问的四国元首举行了隆重的欢迎仪式，并与外国元首、政府首脑进行了9场会谈，这是新中国成立以来中国国家元首第一次在首都北京以外的地方举行国事活动。

2010年，我省圆满完成金砖国家领导人第三次会晤和博鳌亚洲论坛年会的服务保障工作，为地方外事服务国家总体外交开创了新局面。

接踵而至的是首届博鳌国际旅游论坛、第十四届岛屿观光政策论坛、首届三亚国际数学论坛、中非合作圆桌会议第二次大会、金砖国家友好城市暨地方政府合作论坛等高层次外事活动，我省的组织服务工作也一次次受到中外好评。

省外事侨务办公室主任吴士存说，我省组织的这些国际会议规格高、规模大，我们每每在国际活动中嵌入海南元素，而且屡屡大放异彩，取得上佳的表现效果，这些成功举办过的国际会议已经成为国际社会了解海南的又一窗口，而这些对外交流合作成果也成为海南国际化进程的一个个缩影和一张张亮丽名片。

事实也充分证明，海南的国际知名度和美誉度也因此大幅提升。例如博鳌亚洲论坛年会——博鳌从一个名不见经传的小渔村一夜成名，每年论坛年会参会的中外政要、商业巨子、学术精英和媒体记者为海南带来了全球关注的目光，也成功推动了海南现代服务业的快速发展，拓展了海南的国际视野，吸引了大批有识之士来琼参

与国际旅游岛建设。

一系列高层次外事活动推动海南打造国际经济合作和文化交流平台 海南以新形象跃上国际舞台

本报记者 黄晶



本月初举行的博鳌亚洲论坛2012年会吸引了来自政、学、商界的高层人士，成为海南展示形象的绝佳舞台。（资料照片）

本报记者 宋国强 摄

国际会议带来开放视野

国际会议在海南举办，带来的不仅仅是世界各方的瞩目，更重要的是带来了有利于

海南发展的实实在在的资源。

吴士存说，我们在举办各类国际会议的同时，一方面提升了海南的对外交往能力，另一方面，也开阔了海南视野，让我省的官员、企业家和学者不出国门，甚至在家门口

都能接触世界最前沿的智慧，与来自世界各地的嘉宾交流学习。

的确，举办会议带给我们的不仅是思想的火花，还有实际的成果。

例如，诺贝尔和平奖得主、孟加拉格莱

珉银行创始人穆罕默德·尤努斯教授来琼参加博鳌亚洲论坛年会，带来先进的资金运作理念，直接促成了年会之后即由省领导带队赴孟加拉与格莱珉银行探讨合作细节，并签署了合作协议，正式启动了格莱珉

银行在海南小额贷款的试点。时至今日，小额贷款在海南得到成功推广，产生了非常好的社会效益。

再如，2010年博鳌亚洲论坛年会期间，经过精心策划，举行了中日合作海南乐城太阳与水示范区签字仪式，海南省政府与中国国际经济交流中心签署战略咨询委托书，推进中日低碳环保合作项目在海南落地。

作为中国唯一的热带海岛，海南岛得天独厚的自然资源条件，以及近年来成功举办的一系列大型国际活动和赛事，使我省成为中国最有条件建成休闲外交基地的地区。

借力国际会议创造机遇

但凡大型国际会议在琼召开，世界各国记者汇聚海南，海南绝不错失任何一次宣传良机。

例如，在金砖峰会期间，我省举办了海南专题吹风会，向中外媒体通报了海南国际旅游岛建设的有关情况，向世界展示了海南的生态环境质量，承诺海南将在严格保护生态环境的基础上，建设中外游客的度假天堂和海南百姓的幸福家园。

吴士存说，每次有高水平的国际会议，我省基本形成了惯例，那就是组织开展境外媒体海南行活动，通过各国记者手中的镜头，将海南日新月异的变化传播海外。

还有，博鳌亚洲论坛年会定期定址在海南召开，我省积极探索运行“服务论坛与利用论坛并重”的运作模式，深入参与年会分议题设计，更多地注入海南元素，既推进自身国际化进程，也让更多的论坛成果惠及海南广大群众。

不仅如此，我省还积极探索融入高端会议的渠道，尝试在金砖峰会期间举办了“友谊地久天长”文艺晚会，在三亚红树林大酒店的草坪上，胡锦涛主席及与会8国领导人，各国部长以及重要嘉宾等共700余人出席。

如今，有越来越多高规格的会议落户海南，海南也因此不断提升举办大型国际会议的能力，逐渐为海南国际旅游岛建设储备了一支精通外语、具有国际视野、通晓国际办会惯例、具有丰富礼宾礼仪知识和国际会议服务保障技能的国际化、高层次人才队伍。

事实证明，海南成功地借助了一系列重大国际会议在海南举行的影响力，不断拓展海南对内对外开放和合作的空间，以开放促合作、以开放促发展、以开放促创新，加快推进国际旅游岛建设，向着中外游客的度假天堂和全省百姓的幸福家园迈进。

(本报海口4月16日讯)

金砖峰会：世界目光再次聚焦海南

本报记者 黄晶

“金砖国家领导人第三次会晤在海南成功举行”被公众选为2010-2011年国际旅游岛建设十大成果之一，这是海南各界对“金砖效应”的首肯，也是对海南开展休闲外交战略的又一次肯定。

海南，当仁不让

就在2008年的“最美国事活动”圆满结束不久，我省提出，要进一步提高国际化水平和开放程度，努力将海南打造成为我国休闲外交的重要基地，更好地服务于国家总体外交战略。

时光荏苒，2010年金砖四国领导人第二次正式会晤在巴西结束后，国家主席胡锦涛宣布中国愿意承办第三次会晤。

省外事侨务办负责人说，海南因为有了博鳌亚洲论坛十年年会服务保障工作经验，特别是2008年出色完成国事活动和论坛年会同时举办的服务保障工作任务，再

加上论坛副理事长曾培炎同志的大力推动，三亚承办金砖国家领导人第三次会晤就变得顺理成章。

三亚，不负众望

2011年4月，代表新兴经济体的中国、巴西、俄罗斯、印度、南非，以及韩国、西班牙、乌克兰、新西兰等国家领导人聚首海南，中外政府高官、企业领袖、知名学者和主流媒体云集鹿城，规格之高前所未有。

此次金砖峰会，还有来自40多个国家和地区的与会代表、驻会媒体记者共达5800人。其中，外国政要代表团1200人，配套会议代表近500人，博鳌亚洲论坛年会代表1500余人，随行工作人员800人，中外230多家主流媒体记者近1800人，会议规模盛况空前。

当时在三亚参与服务的省外事专家局局长奚劲松介绍，为了做好金砖峰会服务保

障工作，省外事侨务办牵头的接待组成立了1300人的接待队伍，精心安排，细致组织，在会务礼宾、会场布置、安全保卫、交通住宿、餐饮后勤、公共卫生等各方面加强统筹，狠抓落实，确保服务优质，保障有力。

为了凸显海南特色，我省针对各个外国政要团的特点，精心策划外国领导人的会外活动，如此特色的礼宾服务受到金砖峰会嘉宾的一致认可。

例如，我省策划安排俄罗斯总统会后在万宁和陵水乘游艇休闲，游览海南自然风光；安排印度总理夫人、韩国总理夫人参观三亚地区知名景点、生态民居，多层次宣传推介海南，给客人留下深刻印象。

如果说2008年胡锦涛主席在三亚的国事活动是我省成为国家休闲外交基地构想的开端，那么2011年金砖峰会使世界的目光再次聚焦海南，进一步推动三亚休闲外交基地的构想逐渐变为现实。

当时在三亚参与服务的省外事专家局局长奚劲松介绍，为了做好金砖峰会服务保

三亚宣言，永载史册

在2011年金砖峰会上，胡锦涛主席发表重要讲话，向世界阐述中国的政策和主张，举世瞩目，影响深远。而金砖国家领导人还签署了成果性文件《三亚宣言》，更是永载史册。

有关研究者说，这是宣言首次以会议举办地冠名，立意高远，标志着“金砖国家”由经济概念转变为政治进程，具有里程碑意义，奠定了新兴国家合作的新起点。

同时，其反映出的金砖国家平等对话、实现共赢的精神被称为“三亚精神”，“Sanya”已然成为一张叫响世界的海南名片。

金砖峰会寥寥数天，却给海南留下了永久的印记，《三亚宣言》必将成为峰会的连年举办，为越来越多的人认知了解，三亚必将被人们一次次提起，这笔无形的财富升值空间无限。

(本报海口4月16日讯)

博鳌亚洲论坛：
为海南注入“精气神”

本报记者 赵红

得主的出席，让论坛成为实实在在的“政、学、商”对话场所。

围绕“健康和可持续发展”这个主题，与会代表在诸多热门领域和热点问题上，形成了广泛共识，增进了相互联系，为今后的合作打好了基础。

对于举世关注的中国经济发展方式的转换这个战略性问题，中国国家领导人首次向国内外明确指出：工业化、城镇化、农业现代化这三化，是中国实现发展方式转换的必由之路。在欧债危机问题上，意大利总理除了阐述意大利政府治理债务危机的政策取向，还向国际社会发出了积极信号。中国民营企业家们提出了如果降低准入门槛，最想进入的三大领域分别是教育、医疗和旅游。金融领域的领袖们提出了给金砖国家建立“南南开发银行”的多种模式与实施路径问题等。

“国际知名度为零的博鳌小镇召开如此高规格的大型国际会议，这不是在开国际玩笑吧？”多年前的这种疑问，在博鳌亚洲论坛成功走过十年，从容开始第二个十年的过程中成为让人难忘的记忆。

“为海南注入了‘精气神’，极大地提升了海南的影响力和美誉度。”省委副书记、省长蒋定之在评价论坛2012年年会时提出。

海南完全可以依托博鳌亚洲论坛这个“精气神”加速奔跑，这一点，没有人怀疑。

(本报海口4月16日讯)



2011年4月，金砖国家领导人第三次会晤在三亚举行。（资料照片）

本报记者 王军 摄

“最美国事活动”——海南匠心之作

本报记者 吴钟斌

见习记者 况昌勋

“4年过去了，当初那一幕依然历历在目。”三亚亚龙湾喜来登度假酒店的员工记忆犹新。员工所说的那一幕就是2008年4月份的“最美国事活动”。从4月10日至13日，在短短4天时间里，国家主席胡锦涛在三亚先后为四国元首举办隆重的国事活动，举办了9场与外国元首、政府首脑的会谈。如此大规模、高规格、高密度举办国事活动和高层外交活动，在海南是首次，在全国除北京的省市也是第一次。

2008年年末，博鳌亚洲论坛秘书处按惯例开始筹划来年的论坛活动。2008年是一个有特殊纪念意义的年份，中国改革开放30年，而东道地海南也正值建省办经济特区

20年，这两个重要背景使2008年的年会格外引人关注。海南抓住这一机遇向有关方面提出了大胆的设想——邀请国家主要领导人出席年会。当了7年的东道主，在对论坛的利用上，海南表现得日益成熟。

海南的这一大胆设想获得国家层面的大力支持。在多方的共同努力下，国事活动从北京移师三亚，获得了巨大的成功。省外事侨务办公室主任吴士存认为，最美国事活动为海南赢得巨大赞誉，也为三亚带来了新机遇。

酒店很多员工清晰地记得那些庄严的时刻：在南海之滨，在椰树底下，仪仗队、军乐团、五星红旗和蓝天白云交融在一起，此

情此景给人强烈的震撼。国事活动结束后很长一段时间，三亚街头仍有不少市民与游客在谈论此事。

副省长姜斯宪是博鳌亚洲论坛理事，连续多年直接参与博鳌亚洲论坛并具体组织年会服务保障工作。他在一篇回忆文章中说：“2008年年会是博鳌亚洲论坛发展史上具有重要意义的一届年会，系最美国事活动与博鳌亚洲论坛年会完美结合的匠心之作。”

的确如此，世界各国的媒体涌至海南，将海南之美传遍各地。也就是从那以后，在共和国的外交史上，在海南举办的“最美国事活动”成为佳话，被载入史册。“前所未有的”、“超乎想象”、“非常出色”……海南收获

了来自各界的一致赞誉。有观察人士指出：“海南为国家的总体外交作出了积极贡献，正打造成中国民间外交、休闲外交的重要基地。”

每年都有大批外宾光临三亚，其中不乏外国元首、政府首脑，或者外国驻华大使馆和领事馆工作人员，每一批客人都会获赠海南的精美画册、资料或纪念品，通过他们将海南之美带到世界各地。三亚市外事侨务办公室副主任裴克山认为，这是一种高效促销，对促进海南旅游业发挥着独特的作用。

海南的这一大胆设想为海南赢得巨大赞誉，也为三亚带来了新机遇。

的确如此，世界各国的媒体涌至海南，将海南之美传遍各地。也就是从那以后，在共和国的外交史上，在海南举办的“最美国事活动”成为佳话，被载入史册。“前所未有的”、“超乎想象”、“非常出色”……海南收获

中非合作圆桌会议：
拓宽海南对外交往平台

本报记者 于伟慧

宁的知名度，进一步增加了万宁举办大型国际会议活动的经验，万宁今后将借助这一平台，更好地为建设国际旅游岛服务。

近年来，海南与非洲可谓交往频繁。在1990年代，海口市与坦桑尼亚桑给巴尔市就缔结为友好城市，两地高层常互有往来。

2011年4月，南非总统祖马在三亚出席了金砖国家领导人第三次会晤。目前，海南农垦与塞拉利昂积极推进天然橡胶方面的合作。尤其是中非合作圆桌会议第二次大会在万宁举行，更是将海南与非洲的合作从官方扩展到民间，从单一层次扩展到全方位、多层次、多维度。海南，正以开放的姿态，开创对外交流的新局面。

中非合作圆桌会议提出，中非合作将以友好城市合作为纽带，全面推进海南与非洲国家在农业、新型工业和旅游产业的合作。而万宁作为中非合作圆桌会议第二次大会，标志着海南对外交往和合作开启了新的篇章。中非合作圆桌会议就新形势下通过公共外交和企业互动，扩大中非经贸规模和提高合作水平进行了有益的探讨。可以说，“圆桌会议”已成为推动中非经贸合作、方便企业交流互动引目的民间平台。

万宁市委书记孙新阳说，中非合作圆桌会议在万宁召开，万宁今后愿意以更开放的姿态，同包括非洲国家在内的世界各国在各领域展开合作和交流。中非合作圆桌会议《万宁宣言》发表，进一步提高了万宁的知名度，进一步增加了万宁举办大型国际会议活动的经验，万宁今后将借助这一平台，更好地为建设国际旅游岛服务。

(本报万宁4月16日电)